"100元7斤小龙虾""1元吃甜品""99元吃8个菜"……

低价团购"大餐",到底便宜了谁?

近期,各网络平台上涌现出低价团购"大餐"热。5折,6折不稀奇,有的餐饮店团购低至1折。但问题随之而来,消费者抱怨品质服务缩水、存在隐性消费门槛等;不少餐饮从业者也抱怨夸张的低价带来了恶性竞争。

"2人一3人餐只要88元,赶紧囤票了,'艾特'你的饭搭子去打卡吧""重庆老火锅团购!原价278元,荤6素4抖音团购价只需168元……"近期,各网络平台上涌现出低价团购"大餐"热,满屏低价令不少网友为之心动。

低价团购营销宣传五花八门,有的突出食材昂贵,有的主打菜品精致,还有的强调高档用餐环境。但各种"大餐"都有一个共同点——价格便宜,甚至出现了"100元7斤小龙虾""1元吃甜品""99元吃8个菜"之类的低价套餐。

可问题也随之而来,消费者 对于低价团购品质服务缩水、存 在隐性消费门槛等投诉质疑频 出;不少餐饮从业者则抱怨夸张 的低价团购带来了恶性竞争。那 么,低价团购的"大餐"到底便宜 了谁?

团餐缘何广被吐槽

"今后再也不去团餐了!"家住重庆渝北区的刘女士愤愤不平地说。7月9日,她通过网络平台花138元购买了某餐厅原价492元的超值套餐,"当大家欣喜地来到餐厅准备消费的时候,却被告知团购券不能正常使用,



商家的理由是超过了当天的接 待能力"

在某团购网的商品页面,记者看到了一个"19元买价值68元自助餐"的活动,商品描述为:60多种菜品,无限制任意吃,包括现场煎制酱汁牛排,纯正日式寿司、意大利比萨等。可团购过该商品的网友"今晚吃火锅"表示,进了餐厅就后悔不已,"里面除了鸡翅膀就是鸡脚,感觉像是路边大排档。"

一名外地来渝的游客,前不久团购了某餐厅的3人一4人餐。 "当时是冲着图片上的店面环境 去的,去了之后发现完全不是图 片上的店,而是另外一家店,我 强烈要求平台退款。"该游客说。

记者采访发现,尽管低价团 购"大餐"看上去很诱人,但类似 的商家拒单、名不副实等问题却 受到不少消费的吐槽。还有消费 者反映,一些团购的"爆款"餐厅 上菜慢、份量少、质量差,服务严 重缩水。

重庆渝中区市场监管局解 放碑所所长张载荣表示,网络团 购具有价格优势,但也存在一些 弊端,如团购信息难辨真伪,售 后服务得不到保障,容易出现纠 纷等。

低价横行 逼迫餐饮品牌跟进

有业内人士表示,6月是低价团购兴起的一个重要节点。疫情期间积压的消费需求逐渐被消化,同时餐饮业还没有跟上暑期消费热的节奏。"不管是为了求生存还是保增长,超低价团购在各个餐饮业态中蔓延,害苦了餐饮人,也扰乱了市场秩序。"

"我们其实也挺无奈的,但 不做不行!"重庆秦妈餐饮集团 总裁李杰表示,如今是线上营销 时代,很多平台基于线上流量的 逻辑,会将优惠、低价团购作为 品牌展露的权重项。如果餐饮商 家不上线类似的低价团购产品, 便得不到优先推荐,生意可能会 受到影响。

团购的本意是将零售变成 批发的薄利多销,给品牌更多向 用户展示、让用户到店体验的机 会,整体的引流属性大于交易属 性。而如今,团购的价格越来越 夸张。各平台不断涌现出"新 低",以往低价套餐常见5折、6 折,现在已经低至3折、2折、1 折,可谓没有最低,只有更低。

餐企如何"破局"

低价团购盛行,已引发各界

对餐饮业持续健康发展的担忧。

重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展中心研究员莫远明表示,低价竞争貌似可以实现商家和消费者双赢,最终结果却可能是商家和消费者"双输"

"低价导致商家利润降低, 也导致消费者吃上廉价无品 质保障的'大餐',最终吃了个 寂寞。"莫远明说,低价团购愈 演愈烈,可能带来不正当竞 食品安全隐患也将日益显

"所有的餐饮赛道都走向高度内卷化的充分竞争,最后只能拼效率和价格,未来餐饮将走进微利时代。"番茄资本创始人卿永曾说。

低价纵然能够为餐馆带来流量,但流量难成存量,也基本产生不了利润。营销专家刘润认为,低价格从来都不是竞争优势,低成本才是。

重庆味海预制菜公司董事长唐枭桐认为,餐饮业应尽快引入数字化技术,提升供应链的速度和效能。可以简化供应链的节点与链条,尽可能缩短供应链长度,从而直接降低成本。

张载荣表示,针对低价团餐 反映出的问题,市场监管部门将 加大执法力度,根据核查情况和 投诉举报,对团餐商家存在的虚 构原价打折、虚假宣传、不正当 竞争和价格违法行为开展调查, 依法予以查处,切实保障消费者 的合法权益。

据《工人日报》

中考742分却报考读师范专科,该惊讶吗?

女孩妈妈:毕业后能直接当小学老师,就业有保障

各地中考成绩陆续公布,江 苏盐城一位考生的录取通知书 上了热搜。该考生中考成绩742 分,却报考了盐城幼儿师范高等 专科学校。

这一突破常规的选择随即 引发网友热议,有人赞同,也有 人不理解。中考的另一个赛道, 该如何看待?

7年后当老师有编制

据媒体报道,近日,江苏盐城一位妈妈在社交平台晒出女儿中考成绩742分,拿到了盐城幼儿师范高等专科学校的录取通知书。有网友表示不理解,认为家长目光短浅;也有人认为人各有志,就业有兜底也挺好。

据女孩妈妈称,孩子考的 "七年贯通培养师范定向生"是 有编制的,出来直接当小学老 师。家里不缺钱,只希望姐弟俩 以后生活轻松快乐。

记者从盐城幼儿师范高等专科学校官网看到,盐城市从2021年起开始试点培养"七年贯通师范定向生",试点培养院校为盐城幼儿师范高等专科学校和盐城师范学院,试点专业为"小学教育"和"学前教育"两个专业。

根据该校官网信息显示,按 照"提前招生、县来县去、定向就业、有岗有编"原则开展"七年贯通培养师范定向生"试点工作。 入学前考生家长与培养院校、生 源地县(市、区)教育局签订三方协议,毕业后由生源地教育局安排至农村公办幼儿园或小学任教,服务年限不少于5年。

另外,根据盐城师范学院《2023年江苏省乡村教师定向培养计划填报问答》显示,乡村教师定向师范生毕业后到户籍所在县(市、医)教育局报到,按照综合成绩排名,依次选择到有空编空岗的乡村学校任教。综合成绩按培养院校考核成绩30%、国家教师资格考试笔试成绩30%、毕业时各县(市、医)组织的定向招聘考试成绩40%方法计算。

此外,乡村教师定向师范生毕业前以及在服务期间内,不得报考全日制高一层次学历。毕业后,如果未到岗任教或者未完成服务期限的,五年内不得报考研究生,未服务的期限内不能应聘江苏省内事业单位,并需缴纳违约金。

录取分数线 超过公办高中

与"五年一贯制"不同的是, "七年贯通师范定向生"学制七

前五年在盐城幼儿师范高 等专科学校按五年制专科注册 学籍,修业期满且成绩合格者, 由盐城幼儿师范高等专科学校 颁发专科毕业证书;符合专科毕业条件者,参加盐城师范学院和盐城幼儿师范高等专科学校共同组织的"专转本"转段考试,成绩合格的注册盐城师范学院派本科学籍,两年修业期满且成绩合格者由盐城师范学院颁发专转本毕业证书(毕业证书上注明"专科起点、本科学习"字样)对符合学位授予条件者授予学士学位。

根据盐城市教育局公布的 2021 年一2023 年"七年贯通培养师范定向生"分数线来看,该项目的录取分数线也在逐年升高。学前教育专业录取分数线从最高685分升至最高720分,小学教育专业录取分数线从最高692升至最高738分。

与之相比,2023年盐城市 区普通高中第一批次公办学校 中,录取分数线最高的是江苏省 盐城中学,仅为723分。盐城幼儿师范高等专科学校官网报道中也提到,"录取分数线超过所在户籍县市区四星级热点高中录取线"。

记者注意到,盐城市2023 年"贯通培养师范定向生"计划 招生数90人,小学教育71人,学 前教育19人,共4887人报名。可 以看出,竞争颇为激烈。

中考另一赛道

事实上,除了盐城,江苏南 通、徐州等地也开展了"七年贯 通培养定向师范生"试点。近年 来,全国多地也进行类似探索, 以培育更多"下得去、留得住、用 得好、走得远"的基础教育教师。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,网友的热议其实更多是投射了自己的想法。他认

为应该尊重女孩的决定,并建议 女孩把基础打好,以更好适应未 来职场的需求。

"七年贯通培养定向师范生,以前没有这样明确的政策,但是客观上存在这样的做法,很多'老中师'培养学生,就是跟一些大专院校贯通的。"储朝晖表示,某地曾经有项政策,当地中考的前几名都必须学师范,这一举措给当地留下了很多优秀的教师。该政策是当时特定情况下制定的,相比以前,现在的升学选择变多了。

他认为,应该依据考生的优势潜能和未来一段时间发展的需求,尽可能理性、客观地做出选择,而不是别人说哪个方向好,哪个更热门就选哪个。

21世纪教育研究院院长熊 丙奇认为,其实这样的选择并不 奇怪。从中考招生情况看,各地 都有部分高分考生选择中本贯 通、中高职贯通项目,尤其是七 年制中本贯通,录取分数甚至超 讨普高分数线。

熊丙奇撰文指出,我国于去年修订的《职业教育法》明确将职业教育定位为与普通教育平等发展的类型教育。要把职业教育建设为特色鲜明的类型教育,其重要的"指标"之一,就是中考时的高分生,可根据自己的个性、兴趣,选择适合自己的职业院校,而不是就按分数高低选择普高或中职。

